

【历史记载】

经济要发展 政策要稳定

（《南方日报》1990年10月15日第2版 谢明仁）

改革开放以来，我市各级党组织、干部坚定不移地贯彻执行党的十一届三中全会以来的路线、方针和政策，带领广大人民群众团结战斗、艰苦拼搏，锐意开拓，全市经济取得了令人瞩目的成就。从1979年到1989年的11年间，国民生产总值、工农业总产值、国民收入三项主要的综合指标分别比1978年增长了6.74倍、7.1倍和7.04倍。人民群众的生活水平有了显著的提高，城乡建设的面貌发生了巨大的变化。预计，今年全市工农业总产值可超74亿元，对比1980年可望实现翻第三番的目标。

我市经济之所以在改革开放中取得这样大的成绩，这除了靠中山人的“团结、求实、开拓、创新”的精神和全市各级领导决策的正确外，另一个很重要的原因，就是千方百计稳定现阶段党的各项政策，有效地调动了广大人民群众的积极性，促进了经济的持续、稳定、协调发展。我们的体会是：首先，要正确地处理好稳定政策与稳定经济的关系，把工作的立足点放在稳定现有的各项政策上。要稳定经济，关键在于稳定政策。基于这一认识，在改革开放、特别是治理整顿中，我们经常组织广大党员干部学好现阶段党的各项政策，深刻认识现行政策

制订的客观依据，坚决地执行党的各项政策；并且开展经常性的政策检查，发现问题，及时纠正和完善，使党的政策真正落到实处。

其次，要正确地处理好工业与农业的关系，把工作的着眼点放在稳定农业、稳定农村的大局上。过去我市是一个以农业为主的县，目前尚有农业人口 80 多万，每年还需向国家交售近 17 万吨粮食和上调 5 万吨蔗糖。因此，在发展经济的过程中，我们并没有因为工业的发展而放弃农业，削弱农业的基础地位，相反，随着工业的发展，我们采取有效的措施加强对农业的支持，以工补农、以工建农，不断扩大和增加对农业的投入。农业的稳定，为工业发展以至全市经济的发展提供了必要的条件。据统计，到 1989 年底，全市的工业总产值（含村以下工业）已达 580927 万元，占工农业总产值的 91.28%，在整个国民经济中占有主导地位。全市工农业出现了相互依赖、相互促进、协调发展的喜人局面。

再次，要正确地处理好“主体”与“补充”的关系，坚持多形式、多渠道发展社会生产力。我们坚持在以公有制为主体前提下，大力支持和鼓励其他非公有制经济成份的发展，使其成为公有制的必要的和有益的补充。去年，全市个体工商业户不但没有减少，反比 1988 年增加了近 1000 户，个体税收占全市税源的 7.41%，比 1988 年增长了 40.26%，起到了公有制经济所不能替代的作用。